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场强计算与高斯定理习题课 
例：无限长均匀带电直线  

r
E

02




解：                          E


                               Ed


Ed 


 
 
 
                           dlld  O dl
                             

S
SdE


n E


  = ，                           S
dSE cos E



  = ，                            侧 dSE cos  n

   + ，                      左 dSE cos n r

   + ，                 右 dSE cos E


l

      = = = ，  侧dSE rlE 2
0

l
r

E
02




问题 1、高斯面只包围了部分电荷，求出的场强是这一 
部分电荷的场强还是整根均匀带电直线的场强？ 

问题 2、对于一段有限长均匀带电直线段，能否用该方法 
        求其场强？ 
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例：无限大均匀带电平面  
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关于高斯定理： 
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判断下面几种说法的正确性： 
（1） 如果高斯面上 处处为零，则高斯面内必无电荷 E
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（2） 如果高斯面内无电荷，则高斯面上 处处为零 E



         ， =0，  0
内

iq  
内

iS
qSdE

0

1



 0E



 
 
                                     q S
 
 
 

（3） 如果高斯面上 处处不为零，则高斯面内必有电荷 E


（4） 如果高斯面内有电荷，则高斯面上 处处不为零 E


由高斯定理求电场强度的思路： 
电荷分布的对称性 电场分布的对称性 

适当的选取高斯面（ ， ）  nE 
 nE 

//
将 从积分号内提出，化积分方程为代数方程求   E E
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补偿法求电场强度 
例：求圆孔轴线上的  E
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例：求轴线上的  E
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例：求小球腔中的电场 
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例：求通过圆锥侧面的电通量 
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例：无限长均匀带电半圆柱面                    dl
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